

Торжественная газета

№ 72-73 (18557-18558)
Суббота, 7 мая 2005 г.



Странником Победы

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Дорогие труженики тыла! Уважаемые земляки!

9 мая мы отмечаем юбилей Великой Победы над фашистской Германией. Прошло 60 лет, но время не властно над этим святым праздником. Он золотом вписан в летопись Российского государства.

Долгим и трудным был путь к Победе. Великая Отечественная перевернула жизнь каждого, отняла молодость, здоровье, родных и близких, боевых друзей. Более 300 тысяч наших земляков сражались на фронтах. Каждый третий из них пал смертью храбрых.

Война «выбила» целое поколение крепких, полных жизни, мужественных людей. Они погибли, но спасли Родину, а значит – спасли нас, наших детей и внуков. Верно сказано: у Бога нет мертвых, у него все живы. К этому можно добавить: у человеческой памяти – тоже. Пока о человеке помнят – он жив.

И никто не сможет отнять величие подвига у наших героев.

Сегодня мы низко кланяемся труженикам тыла. Главным лозунгом страны в то время были слова: «Надежный тыл – победный фронт!». Промышленный Кузбасс стал и главной кузницей и главной кочкаеркой страны. Женщины, старики и дети не смыкали глаз у станков и доменных печей, сутками не выходили из забоев шахт, не покладая рук трудились на полях – до изнеможения, по несколько смен подряд, на скудном пайке рабочей карточки. Все вынесли, все пережили!

Вечная слава и вечная память нашим защитникам!

Уважаемые ветераны!

Все, что могли, вы сделали для Родины, для будущих поколений. Теперь наш святой долг позаботиться о вас. Это моральный закон нашей жизни.

В Кузбассе действует комплексная система мер поддержки ветеранов – одна из самых мощных в России. Вы о ней знаете, вы такую помощь получаете. Это и Кузбасская пенсия, и ежемесячные бесплатные продуктовые наборы, и лечение в областном губернском госпитале с филиалами практически во всех городах и районах, в санаториях и здравницах. Кроме того, мы решаем вопросы обеспечения ветеранов жильем, спец-автотранспортом, стационарными и сотовыми телефонами. Постоянно увеличиваем число губернских магазинов и рынков, где можно купить качественные товары по низким ценам.

В этот юбилейный год мы предприняли дополнительные меры поддержки ветеранов войны и тружеников тыла. В первую очередь, расширили круг получателей Кузбасской пенсии. С 1 октября 2004 года прибавку к пенсии имеют труженики тыла, у которых нет наград. В основном это женщины, которые заменили на производстве ушедших на фронт мужчин. А также «дети войны», то есть те, кто родился в последнее мирное десятилетие (до 31 декабря 1931 года включительно) при стаже работы: для жен-

щин – 35 лет, мужчин – 40 лет.

В этом году мы заключили соглашение с крупными торговыми организациями о льготном обслуживании фронтовиков. До декабря 2006 года вы, уважаемые земляки, можете покупать промышленные товары по специальным дисконтным картам с 7-процентной скидкой.

Мы стараемся сделать все возможное, чтобы ни один ветеран не был забыт, чтобы каждый почувствовал внимание и заботу. Всем фронтовикам и труженикам тыла мы вручили юбилейные медали «60 лет Победы». Указ об учреждении этой награды подписал Президент РФ В.В. Путин. В Кузбассе ее получили 110 тыс. человек. В знак глубокого уважения и благодарности нашим ветеранам мы выделили материальную помощь из областного бюджета – до 1 тыс. рублей.

Помимо этого, Президент РФ В. В. Путин объявил о введении с 1 мая 2005 года дополнительных ежемесячных выплат, которые будут индексироваться с учетом инфляции. По 1 тысяче рублей будут получать: инвалиды, участники Великой Отечественной войны, несовершеннолетние узники лагерей, жители блокадного Ленинграда, награжденные медалью «За оборону Ленинграда». По 500 рублей – военнослужащие, проходившие службу по призыву в период с 22 июня 1941 года по 3 сентября 1945 года в частях, не входивших в состав действующей армии, вдовы погибших, лица, награжденные знаком «Житель

блокадного Ленинграда», бывшие совершеннолетние узники фашистских лагерей.

Уважаемые земляки!

Юбилей Победы заставляет нас еще раз задуматься об истинных ценностях: о мире и справедливости, о чести и достоинстве, любви к Отечеству и родной земле. Об этом никогда нельзя забывать. И нам есть у кого учиться, есть на кого равняться.

Никогда не одолеть наш народ, нашу Великую Россию, у которой такая героическая история, такие духовные традиции и такая трудная, но светлая судьба.

В этот священный день мы до земли кланяемся вам, дорогие ветераны, за солдатский и человеческий подвиг, за смелость и отвагу, за великое терпение и самопожертвование. Спасибо вам, что вы есть, что вы с нами. Спасибо за все.

Дай вам Бог крепкого здоровья, счастья и благополучия. Пусть ваши дети и внуки согревают вас своей любовью и заботой. Пусть дух Великой Победы всегда хранит Россию и Кузбасс!

С великой благодарностью
и сыновним почтением –
А. ТУЛЕЕВ.

Губернатор Кемеровской области.

Г. ДЮДЯЕВ.

Председатель Совета народных депутатов Кемеровской области.

В. КАЗАКОВ.

Главный федеральный инспектор.

проявляйте заботу и внимание! За помощь нашим уникальным ветеранам воздастся каждому!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!
Дорогие труженики тыла!
Дорогие наши победители!

От всей души поздравляем вас с великим юбилеем Победы! Земной поклон всем, кто выстоял в страшной войне, всем, кто в мирное время приумножил славу военных лет!

Спасибо вам за 60 лет мира на нашей земле, за великую Россию, за то, что шесть десятилетий служите идеалом героизма, смелости, отваги и всех лучших человеческих качеств! Спасибо за то, что в самое страшное для нашей страны время закрыли ее собой! Спасибо вам за то, что вы есть, за ваш героический жизненный путь!

Здоровья вам и долгих лет жизни! Счастья и благополучия вам и всем вашим близким!

Земной поклон всем отдавшим свои жизни во имя Победы. Светлая им память и вечная благодарность!

Слава нашему великому народу!
Слава святому поколению победителей!
Слава воинам-победителям!
С праздником, дорогие земляки!
С юбилеем Великой Победы!

С глубокой сыновней благодарностью
и величайшим почтением –

В. ЕРМАКОВ.

Глава города.

А. ДУЛЬЦЕВ.

Председатель городского Совета народных депутатов.

Филемон Данилович Герасимук на передовую попал под Брест в мае 1944 года, на 3-й Белорусский фронт. Воевал пулеметчиком. Прошел со своими боевыми товарищами Польшу, Восточную Германию. О боевых подвигах старается не рассказывать, но о них говорят многочисленные награды, среди которых медаль «За отвагу». День Победы Филемон Данилович встретил в госпитале после тяжелого ранения и контузии, последствия которых напоминают о себе и по сей день.



...14 января 1945 года
Афанасий Шилин следует
в рядах наступающей пехоты.
На пути наступавших
– два вражеских дота, ведущие
яростный огонь. А.П. Шилин
дает целеуказание

своей батарее. Благодаря его точной корректировке один дот разбит. Но второй прикрывает наступавших. У Шилина разбита рация – нет возможности дать целеуказания. А из леса на помощь сопротивляющемуся доту идет в атаку фашисты. Афанасий с разведчиками бросается наперерез – не дать немцам занять оборону. И вдруг жгучая боль, разрывающая грудь, валит его на землю. Превозмогая ее, Шилин забрасывает амбразуру дота гранатами и тем самым дает возможность нашим войскам встречной контратакой остановить противника.

После операции выздоровление было долгим: пуля прошла в двух с половиной сантиметрах от сердца и застряла в легком (Афанасий Петрович так и проходил с ней до конца своей жизни). Но тогда, к концу марта 45-го, не надеявшиеся на выздоровление раненого, врачи с удивлением обнаружили, что молодость и желание жить берут свое. Сам капитан Шилин считал, что к этим причинам добавились еще сознание того, что близка победа над Германией, и мысли о доме. В госпитале он все время вспоминал отца, спешащего домой после работы, шестерых своих сестричек и липо мамы. Каждую морщину на нем помнил он, на этом самом красивом и добром лице на свете.

Врачи предложили Афанасию санаторное лечение, но он отказался и попросился домой. Ехать нужно было через Москву, куда пригласили его для вручения Золотой Звезды Героя Советского Союза.

...Осенью 1943 года на широком фронте началось форсирование Днепра. С одной

из артиллерийских частей в обеспечении прорыва на правый берег реки в районе г. Запорожье участвовал 19-летний лейтенант Афанасий Шилин. Сложная обстановка складывалась на одном из плацдармов нашей восточной армии. Захватив рацию, Шилин переправил туда, чтобы корректировать артиллерийский огонь по врагу с левого берега. Фашисты атаками угрожали прорваться к берегу и смять наш десант. И тогда полетел к артиллеристам звенящий молодой голос: «Я – Хортица! Огонь на меня! Огонь!». Враг был отброшен, плацдарм спасен. На него подошли подкрепления и развили дальнейший успех.

Афанасия откопали из-под трупов немцев, слез земли и щебня. Он был полен стальных осколков, но еще дышал. Врачи с изумлением и восхищением смотрели на него, чудом оставшегося в живых. За этот подвиг он получил звание Героя Советского Союза.

В МОСКВЕ Шилин заночевал в доме знакомого однополчанина. Хозяева предложили ему лечь на кровать сынишки-подростка, но Афанасий решительно устроился на полу. Уже засыпая, услышал, как диктор радио зачитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении ему звания дважды Героя Советского Союза. Первой мыслью было: послышалось. Но нет, диктор вновь повторяет текст Указа.

Слушающий вместе с ним радио паренек вдруг сказал: – А интересно бы посмотреть на дважды Героя Советского Союза. Наверное, это какой-то необыкновенный человек!

Смущаясь, Афанасий возразил: – Почему ты так думаешь? Вот я – дважды Герой. Но, как видишь, самый обычный. Ничем от других людей не отличаюсь.

(Окончание на 2-й стр.)

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны! Дорогие труженики тыла! Уважаемые земляки!

9 мая мы в шестидесятый раз отмечаем величайший праздник – День Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Для всех нас это самый святой праздник! 60 лет назад в такие же майские дни пришла долгожданная Победа, завоеванная непобедимой армией и героическим народом.

Великая Победа вписана в историю нашего Отечества золотыми буквами. В этот день мы чтим память соотечественников, павших смертью храбрых в больших и малых битвах Великой Отечественной, чувствуем доблестных ветеранов, героически сражавшихся на полях войны.

С войны не вернулся каждый восьмой житель нашей страны, каждый третий ушедший на фронт кузбассовец, каждый пятый из ушедших воевать ленинск-кузнецан.

12 тысяч наших земляков, отличившихся в сражениях, награждены орденами и медалями. 11 фронтовиков, призванных Ленинск-Кузнецким горвоенкоматом, награждены Золотой Звездой Героя. Среди них – единственный из фронтовиков-кузбассовцев дважды-герой Афанасий Петрович Шилин, легендарная Зинаида Михайловна Туснолобова, один из героев-панфиловцев Илларион Романович Васильев.

Не щадя сил, сражались горожане и на трудовом фронте. Мы преклоняемся перед поистине героическим трудом шахтеров Ленинского рудника. На смену ушедшим на фронт в лавы и забои пришли ветераны-пенсионеры, женщины, подроски. К июлю 1942 года на шахтах рудника работало более четырех тысяч

женщин.

Не считаясь со временем, трудились наши земляки. И взрослые и дети отдавали в Фонд обороны свои трудовые рубли, скромные сбережения. Около 10 миллионов рублей внесли горожане на создание боевой техники. В зданиях школ разместились военные госпитали, в которых наши медики лечили раненых бойцов. Город принял сотни эвакуированных семей. В кратчайшие сроки на территории Ленинск-Кузнецкого разместились и стали давать продукцию эвакуированные промышленные предприятия.

Здесь, в тылу, ковалось оружие, возмездия, ковался меч Великой Победы. Более 500 горожан – тружеников тыла за свой вклад в Победу получили правительственные награды.

Вместе со всем нашим народом приближали Победу ленинск-кузнецане. И она пришла в триумфальное утро 9 мая 1945 года.

Завершилась война, но не прервалась цепь величайших побед, теперь уже в мирном труде. И вновь поколение победителей удивило мир. Никто не сделал для России больше, лучше, важнее, чем великое поколение Победы!

Поддержка старшего поколения – наша важнейшая задача. В Кемеровской области создана мощнейшая система социальной защиты ветеранов. Надежно действует подобная система и в нашем городе.

Приятно отметить, что помощь ветеранам войны становится делом чести для все большего числа руководителей предприятий, предпринимателей. Мы благодарны всем, кто помогает ветеранам Великой Отечественной!

В святой юбилей Победы еще раз обращаемся ко всем руководителям предприятий и организаций различных форм собственности, к предпринимателям: помогайте по мере возможности ветеранам войны,

(Начало на 1-й стр.)

Отец мальчика, узнав от него о такой потрясающей новости, разбудил всю коммунальную квартиру. Сели за импровизированный стол, достали припасенную с довоенных времен, до особого случая, заветную бутылочку...

И вот она, наконец, дорога домой!

Вчера еще был Кремль. Церемония вручения. Получивший коробочки с Золотыми Звездами, орденом Ленина и две грамоты Афанасий растерялся: какое тут ответное рукопожатие! И тогда М.И. Калинин улыбнулся и обхватил ладонями его предплечье. Едва Шилин сел на место, как звезды тут же пошли "гулять" по залу, каждому хотелось их рассмотреть, и только потом они вернулись к взволнованному своему владельцу.

Под стук вагонных колес, под мелькание пейзажей за окном приходили в голову воспоминания детства. Почти каждое вызывало теплое чувство, а порой и улыбку. Мама, Ирина Исаевна, любила рассказывать, что Афанасий родился в "рубашке", и бабка-повитуха тут же решила: "Ариша, а ведь парень-то у тебя счастливым будет!". Разным бывает человеческое счастье, свое для каждого. Но вот только легким — никогда. И даже принимая это условие, Афанасий мог считать себя счастливым.

И мама, и отец Петр Иванович очень любили своих детей. Растили их в строгости, трудолюбии и уважении к старшим. Особое отношение, на уровне почитания, у родителей было к учителям. Этого же они требовали и от своих детей. Сами ребят ругали редко и, тем более, никогда не били. И уж какая дружная была у них семья! Ребятишки, казалось, не могли прожить друг без друга, каждого новорожденного принимали с обожанием, наперебой пытались водиться с ним.

Единственный среди сестер брат, а потому помощник отца, Афанасий наравне с ним строил новый дом, когда ему было всего 10–11 лет. Да почти вся работа по хозяйству, и мужская и женская, лежала на его плечах. Отец работал допоздна, чтобы содержать семью, а мама день-деньской кружилась по дому, растила детей. Но сказать, что времени для отдыха не оставалось, было бы несправедливо. Была у них деревянная лодка, сделанная отцом вместе с Афанасием, и семья частенько отправлялась на рыбалку. Особенно запомнились ночи, проведенные возле какого-нибудь озера. Когда варили уху, кипятили чай, смотрели на языки огня. А потом счастливые возвращались домой.

А сколько друзей у него было! На улице, в школах, сначала — в седьмой (где окончил 7 классов), потом — во второй. Пусть озорные, но очень хорошие ребята. Да, порой не обходилось без шалостей, но была у Афанасия такая черточка — ничего не утаивать от отца, уметь признавать свою вину.

С обожанием и восторгом слушал он с сотоварищами учителя физики Юрия Ивановича Абрамова, вернувшегося раненым с финской. Эти уроки мужества и патриотизма сыграли большую роль в жизни ребят всего класса. И не было ничего удивительного в том, что 23 июня 1941 года они, к этому времени уже выпускники, написали заявления добровольцами отправиться на фронт. Афанасий получил отказ — ему не исполнилось и 17 лет, да и ростом он не удался.

Но ни то, ни другое не стало помехой для того, чтобы работать едва ли не сутки напролет. Сначала вместе со сверстниками убирала урожай — фронту был нужен хлеб. А потом Афанасий пришел на шахту имени 7 Ноября, почти год отработал такелажником.

В августе 1942 года он получил повестку и был направлен на учебу в Томское артиллерийское училище. Через полгода курсанты закончили учебу, получили звание лейтенанта и отправились на фронт. Командир 132-го артиллерийского полка 60-й гвардейской стрелковой дивизии, когда очередь дошла до Афанасия, спросил его: "Ну, а вы, малыш, куда бы хотели?"

— Вот этого-то "малыша" — крепыша и искал наш отец в вагоне поезда, — рассказывает мне Людмила Петровна, сестра Афанасия Петровича. — А навстречу ему шагнул худой, возмужавший капитан. И, как отец рассказывал, только по двум оспинкам на правой щеке этого человека отец опознал в капитане своего сына, своего Афоню.

Казалось, весь город пришел встречать земляка-героя, всем, особенно школьникам, хотелось подойти к нему как можно ближе, дотронуться до него. А потом был митинг. Афанасий бла-

... Он иногда вспоминал, что, впервые попав на Красную площадь в далеком 43-м, вместе с друзьями мечтал о том, чтобы когда-нибудь пройти по ней строем. Он и не подозревал, что все годы учебы в Академии Дзержинского будет знаменосцем академии во время военных парадов.

К СЛОВУ, после второго ранения Афанасий был признан негодным к несению строевой службы. Но во время приема у маршала артиллерии Воронова тот обратился к Шилину с вопросом, чем дважды Герой Советского Союза собирается заниматься в дальнейшем. Афанасий объяснил, что комиссован: врачи так решили. И протянул маршалу медицинское заключение. Воронов некоторое время смотрел на бумагу, потом решительным жестом перечеркнул ее текст и размашисто написал: "Годен". А потом вернул ее Шилину со словами: "А я так решил".

Афанасий Петрович оставался военным до конца своей жизни, так и не успев уйти в отставку. Командовал частями и соединениями, был заместителем командира корпуса, первым заместителем командующего и членом Военного совета армии. Он воспитывал молодых солдат, передавая богатый бо-



Пусть на память ЖИВЕТ!

годарил родителей за выучку, за то, что вырастили. Благодарил горожан за труд, который обеспечил победу на фронте. Дома он был 10 дней, и все это время люди продолжали идти в дом Шилиных. Расспрашивали о войне, о его подвигах. Родители гостеприимно встречали всех и каждого.

Запомнился Людмиле Петровне и второй общегородской митинг в день открытия бронзового бюста Афанасия Петровича на центральной площади города — 23 февраля 1953 года. Людей было столько, что подойти поближе к трибуне, на которой выступал ее брат, не было никакой возможности. Хитрые мальчишки забрались на крыши близлежащих домов и буквально облепили тополя, которые в то время росли по бокам площади.

После открытия Афанасий Петрович бывал почти во всех школах города. Ему и самому-то тогда было всего 29 лет, и молодежь города (да и едва ли не каждый житель) знала его в лицо.

— Помню, — рассказывает Людмила Петровна, — в один из приездов брата домой идем мы с ним по улице Энгельса, разговариваем. И вдруг, раскатами, трехкратное "Ура-а-а!". А это приветствовали Афанасия парни из ремесленного, возвращавшиеся строем с учебы в училище.

Сам Афанасий Петрович получил два высших военных образования, окончив Артиллерийскую академию имени Ф.Э. Дзержинского и Академию Генерального штаба имени К.Е.Ворошилова.

его опыт молодежи. Служил в Суздале, Владимире, Москве. В 1975 году генерал-майор А.П. Шилин стал заместителем председателя ЦК ДОСААФ. По состоянию здоровья он вынужден был поменять профиль службы, но по сути продолжил ее, занимаясь военно-патриотическим воспитанием подрастающего поколения. По роду работы бывал во многих странах мира, во всех республиках тогдашнего Советского Союза.

Афанасий Петрович приезжал на родину, чередуя отпуска то для лечения, то для поездки домой. Однако, по воспоминаниям Людмилы Петровны, как такового отпуска не получалось: родители были уже в преклонном возрасте, а значит, надо было успеть помочь по дому и хозяйству. Подремонтить стайку, погреб, изгородь, заняться огородом. И надо было побывать везде, куда его приглашали для выступлений. Он часто встречался с учениками "своих" школ № 2 и 7, бывал в детском доме, ремесленном училище, на своей родной шахте им. 7 Ноября, камвольно-суконном комбинате, шахте имени С.М.Кирова, на других предприятиях города.

Но при этом всеобщем уважении, высоких постах, больших наградах Афанасий всегда оставался самым нежным и любящим сыном и братом. Внимательным к многочисленным родственникам, скромным и крайне тактичным человеком со всеми, с кем доводилось ему встречаться. И эту скромность и почтительность по отношению к людям в нем отмечали все.

Но, наверное, мало кто знает, что он был еще и очень лиричным, музыкальным человеком (игре на баяне обучился в детстве). Великолепно играл и на аккордеоне и очень хорошо пел. Любимыми произведениями были вальс "На сопках Маньчжурии" и песня из кинофильма "Тишина".

— Смотрела на него, слушала, как он выпевает: "Нас оставалось только трое... У незнакомого поселка, на безымянной высоте..." — со слезами в голосе говорит Людмила Петровна, — и чувствовала, что не с нами он в эти минуты, а там, на войне, рядом со своими фронтовыми товарищами.

Он ведь и умер, как солдат, — на боевом посту. В тот день, 22 мая 1982 года, ему надо было в числе других выступать на митинге перед строителями Байкало-Амурской магистрали. Стояли непривычные для мая холода. Выступление было уже не первым. Афанасий простыл, прихватило сердце. Но в 11 часов он встретился с комсомольцами. Потом, предупредив о своем недомогании, улетел домой в Москву. В 14 часов сердце моего брата остановилось.

Ему было только 57 лет. Похоронен А.П. Шилин в Москве на Кунцевском кладбище. Номер его могилы 2438. Есть что-то мистическое в этой цифре. 24 — год его рождения. А 38? Есть у Высоцкого такие слова: "Наши павшие нас не оставят в беде, наши павшие, как часовые". И еще: "Возьмите нас с другом в какой-нибудь ангельский полк". Может быть, в одном из таких полков тридцать

восьмым от фланга стоит дважды Герой Советского Союза Афанасий Шилин. Стоит рядом со своими друзьями-однополчанами в числе великого духовного воинства, чтобы в минуту беды прийти на помощь своей стране.

КОГДА-ТО для выступлений-рассказов о сыне школы и предприятия города приглашали его отца Петра Ивановича Шилина. Теперь его сменила сестра Афанасия Людмила Петровна Борисова (Шилина). Поначалу она отказывалась от таких бесед, но другие сестры убедили ее в том, что она неправда: пусть молодые знают, какой ценой досталась нам Победа над фашизмом, пусть знают, какие солдаты вынесли на своих плечах всю тяжесть этой войны. И сейчас Людмила Петровна даже написала свой собственный рассказ-биографию брата. Я читала его, и мне кажется, что этот материал непременно должен храниться в музеях боевой славы школ нашего города, особенно тех, где он учился. Годы неумолимо идут вперед, а память о героях должна жить вечно. Особенно память очевидцев событий или жизни воинов Великой Отечественной войны.

Для Людмилы Петровны особое значение имеют две даты. Ежегодно 1 сентября и 22 мая (в дни рождения брата и его смерти) приходит она к бюсту своего брата на площади Победы и возлагает к подножию его букетики цветов. В мае — это обязательно красные тюльпаны. Вот и подумалось мне: как было бы хорошо, если к тем букетам добавлялись цветы хотя бы учеников школы № 2. И звучала бы негромкая песня: "Мне часто снятся те ребята, друзья моих военных дней... Как будто вновь я вместе с ними стою на огненной черте...". И Афанасий Петрович обязательно услышит ее. Услышит и поймет: живет память в людских сердцах! О войне. О солдатах, стоявших в той войне насмерть и выстоявших против смерти!

С. ЛЕНСКАЯ.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ!

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны!
Уважаемые кузбассовцы!

Примите искренние поздравления по случаю самого священного для каждого россиянина праздника – Дня Победы!

Война ворвалась в каждый дом, в жизнь каждой семьи, оставив кровоточащие раны. Она унесла десятки миллионов человеческих жизней, разрушила сотни городов и деревень. И сегодня в России нет семьи, где бы не чествовали ветеранов Великой Отечественной войны. Нет такого дома, где не жила бы светлая память о тех, кто отдал жизнь за Родину, кто, пройдя фронтные дороги, не дождал до этого торжественного дня.

Тысячи кузбассовцев сражались на фронтах Великой Отечественной, в то время как их матери, жены и дети несли тяжкое бремя работы в тылу, по крупицам внося свой вклад в Великую Победу. Именно их тепло, любовь и забота придавали солдатам уверенности в своих силах, давали надежду на светлое будущее, заставляли бороться и идти до конца.

К сожалению, не все, кто ушел на войну, вернулись. Они не дожили до этого радостного дня – Дня Победы. Но они, их великий подвиг навсегда остались в наших сердцах. Мы все преклоняемся перед их беспримерным мужеством, самоотверженностью и героизмом, благодарим за мирную и спокойную жизнь сегодняшнего дня.

Трудным и долгим был путь к Победе. Однако,

сплотившись, наш народ выдержал все выпавшие на его долю суровые испытания и приблизил победный май.

Дорогие защитники Родины, ветераны, герои, в этот всенародный и великий праздник примите низкий поклон и слова безграничной признательности за то, что вы, не щадя своей жизни, здоровья, молодости, отстояли безусловное право страны быть свободной и подарили последующим поколениям день, отделивший мир от войны!

Теперь пришло наше время защищать вас от всех невзгод, окружить вниманием и заботой, создать условия достойной жизни, чтобы она была спокойной и радостной. И мы будем стараться делать для этого все возможное.

Сегодня именно ваша внутренняя сила, великое терпение, чувство долга перед страной и будущими поколениями поддерживают нас и дают силы для того, чтобы строить лучшее настоящее и будущее нашей Отчизны.

От всего сердца желаю вам крепкого здоровья, бодрого настроения, благополучия, мира, добра и светлых надежд!

Пусть еще долгие годы вы будете идти в строю победного Парада, высоко неся Знамя Победы! Пусть благодарная память объединяет всех людей против новых войн и жестокости, а над Россией навсегда воссияет мирное небо, полное любви и тепла!

С искренним уважением и глубокой благодарностью –

А. МАКАРОВ.
Депутат Государственной Думы РФ.



Улица Туснолобовой – одна из старейших в городе – бывшая Вентиляционная. Она названа именем славной героини, которую все звали «наша Зина».

Её и в селе Новопокаяма Ленинск-Кузнецкого района тоже зовут «наша Зина». Там она училась в школе, и школа названа её именем. В это село семья приехала из Полоцкой области. Здесь Зина окончила в школу, вступила в комсомол. И вот она в Ленинске-Кузнецком, в химлаборатории треста «Ленинуголь». Здесь к ней пришла большая любовь. 20 июня – за три месяца до начала Великой Отечественной войны – Зина и Иосиф Марченко поженились.

Ушел по фронтовым дорогам лейтенант Марченко. Через несколько дней после этого Зина пошла в направлении на фронт добровольцем. Ей отказали: нужна военная специальность. И Зина приобрела ее, окончив курсы медицинских сестер и добившись направления на фронт. Начались полные лишения фронтовые будни.

Первое боевое крещение Зина получила под Воронежем. Это было в июне 1942 года. Бои с каждым днем принимали все более широкий размах. Под непрерывным вражеским огнем за три дня она вынесла с поля боя 40 раненых. Партия и правительство высоко оценили её первый в жизни подвиг, наградив бесстрашную комсомолку орденом Красной Звезды. Ей было присвоено звание старшины медицинской службы. Восемь месяцев пробыла Зина на передовой. С поля боя она вынесла 128 раненых. И была награждена орденом Красного Знамени.

В феврале 1943 года на станции Горшечная был страшный бой. Нем-

цы наступали, их отделяла от нас только железнодорожная насыпь. Ранено командира роты. Под огнем противника Зина спешит на помощь раненому командиру. Но изменило Зине ее военное счастье: разрывная пуля врага перебила одну и ранила другую ногу. Изнемогая от боли она продолжала ползти, опираясь локтями, бок на жесткий, колючий снег. Кровавый снег оставался за нею на снегу. Только напрасно проложила она этот след: командир был мертв. Зина, забрав и спрятав его документы, пополз-

пер я не могу больше сражаться. Мне 23 года. Пятнадцать месяцев лежу прикованная к госпитальной кровати. У меня нет рук и ног. Исклечили меня фашистские изверги. Я прошу вас: отомстите! Отомстите за нашу истерзанную землю, за нашу растоптанную молодость. Живу надеждой на скорую победу!»

И поднимались в воздух самолеты с надписью «За Зину Туснолобову!». Шли на таран танки с ее именем на башнях, построенные в неурочное время комсомольцами одного уральского завода.

Весть о героической женщине-медсестре разнеслась быстро. Ей писали однополчане: «Крепись, сестренка! А мы будем мстить за тебя». Ей писали танкисты, летчики. С ее именем воины шли в бой.

Разве знала Зина, что тепло человеческого сердца отогреет ее израненное тело, вдохнет новые, могучие силы?

На протезах вернулась она в Ленинск-Кузнецкий, где нашла свое счастье, откуда ушла на фронт. Но не отчаявшись, а сильная духом. Она работала в радиокомитете. Ее голос был сильным, глубоким и в то же время мягким. Голос счастливой женщины. Дружно зажила семья Марченко. Родились у них два сына. Но опять подкралась беда – ребятишки заболели и умерли от детской инфекционной болезни. Горе матери было неопишимо – как трудно дались ей дети, и так неожиданно она потеряла их. Как жестока судьба!

Решили поменять место жительства. Переехали в Полоцк. Иосифа вскоре назначили директором консервного завода. Через два года у Зины родился сын Володя. 6 декабря 1957 года, когда вся семья села завтракать, по радио передавали последние известия. Вдруг все в комнате замерло: «Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны, Туснолобовой-Марченко Зинаиде Михайловне присвоено звание Героя Советского Союза».

Через несколько лет в семье Марченко родилась долгожданная дочь. Жизнь шла своим чередом. Володя пошел в школу. Зинаиду Михайловну избрали членом горкома партии. В сентябре 1965 года в доме Марченко произошло еще одно торжество. Поздравить Зинаиду Михайловну с вручением платиновой медали имени Флоренс Найтингейл пришли и приехали еще многочисленные друзья. Награда присуждена Международным комитетом Красного Креста в Женеве. Зинаида была третьей советской медицинской сестрой, удостоенной такой награды.

В городе Полоцк установлен памятник: фигура девушки в военной форме, с санитарной сумкой на боку. Вот такой смелой, энергичной видела Зину Туснолобову под Воронежем, Курском. Такой она запомнилась спасенным ею 128 бойцам.

А. СТЕПАНОВА.

ВЕСТОЧКА С ФРОНТА

Они навсегда вошли в историю – эти солдатские «треугольники», которых с нетерпением ждали в тылу. Но ждали ещё и тех, кто их приносит, – почтальонов. И если говорить о тяготах труда в те грозные годы, то в полной мере их пришлось вынести и работникам гражданской почты.

В 1941 году в Ленинск-Кузнецком узле связи было 13 отделений. А центральным, связующим, стало отделение № 1, находившееся на станции Кольчугино. Именно сюда поступали письма, посылки, бандероли, оно же производило и обмен почтовых отправок. И поскольку автомобилей в те годы не было, почту другим отделениям развозили на лошадах, а почтальоны пешком разносили письма, проходя многие километры, добираясь до самых отдаленных и труднодоступных мест, потому что весточки с фронта для людей были важнее хлеба!

Солдатские письма были основной частью всех отправок. Операторы на их сортировке действовали четко,

слаженно, как автоматы, настолько великолепными были навыки и профессионализм женщин. К слову, мужчин среди работников почты в те годы не было вообще, поэтому пришлось осваивать и чисто мужские профессии: конюха, возчика. Старший работник узла связи Ольга Тимофеевна Жукова, к примеру, сумела приучить даже красного быка, хорошо известного всем почтовикам в те годы. Вместе с коллегами Ольга Тимофеевна записывала со слов диктора радиосводки Совинформбюро и развозила их по отделениям на этом быке.

Во время войны все понимали, что весточка с фронта должна как можно быстрее дойти до адресата. Много тёплых, благодарственных слов заслужили в те дни наши почтальоны. Они приходили в дома долгожданными вестниками радости. Но даже если вместо заветных «треугольников» у них были казенные конверты, то и в эти минуты они щедро делились с людьми теплом человеческого участия.

В. ШАРИКОВА.
Начальник почтамта.

ГЕРОЙ-ПРОХОДЧИК

Девятнадцатилетним пришел работать на шахту имени Кирова Иван Куренков. Простой работячий парень из такой же обычной рабочей семьи, каких было подавляющее большинство на исходе 30-х годов прошлого века в Ленинске-Кузнецком.

Придя на проходку, Куренков сразу зарекомендовал себя с лучшей стороны, за четыре довоенных года имел немало грамот и благодарностей за ударный труд. В 1941-м, когда грянула Великая Отечественная война, отсюда вместе с другими горняками-«кировцами» он уходил на фронт. Вернуться было суждено немногим. Но бывалый проходчик вернулся, став Героем.

Боевое крещение он получил в боях под Москвой в составе сибирских дивизий, командуя стрелковым взводом. Был ранен, награжден орденом Красной Звезды. После излечения в госпитале – снова на фронт, теперь под Ленинград. Здесь получил второе ранение. Снова госпитальная койка на долгие меся-

цы наступил 1943 год, советские войска двинулись в наступление по всем направлениям. Лейтенант Куренков вновь командует взводом, уже на Курской дуге. Форсировав реку Сейм, его бойцы вступили в рукопашную схватку с фашистами. Враг, не выдержав напора, отступил, оставив на поле боя до полусотни своих солдат. Так была обеспечена переправа нашего батальона, за что отважного командира-сибиряка наградили орденом Красного Знамени.

Вскоре поступил новый приказ: обеспечить переправу полка через реку Десну. Куренкову доверили роту автоматчиков, которые под шквальным огнем противника сумели преодолеть водную преграду и вступили в бой с превосходящими силами врага. Захвачена первая траншея, вторая, немцы просят подкрепления, а затем обращаются в бегство. На захваченный плацдарм переправляется и закрепляется наш полк, а рота Куренкова продолжает наступление.

Выбивая гитлеровцев из деревни Копорье, бойцы

попали под обстрел немецкой батареи, которая не давала возможности продвигаться дальше. Куренков решил скрытно подобраться к расположению артиллеристов и уничтожить их в короткой рукопашной схватке. Так и поступил с группой своих бойцов. Не ожидавшие нападения расчеты пушек были застигнуты врасплох и перебиты. Быстро сориентировавшись в обстановке, лейтенант велел развернуть орудия в сторону противника и открыть огонь. Так наше наступление на этом участке фронта успешно продолжилось благодаря смелым действиям роты Куренкова.

Отважный командир отличился и при форсировании Днепра, первым ворвавшись со своими бойцами в немецкие траншеи, захватив плацдарм и удержав его до подхода основных сил. Сибиряк при этом был тяжело ранен, но поля боя не покинул. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года Ивану Ивановичу Куренкову за образцовое выполнение заданий командования было присвоено звание



Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После госпитализации фронтовика демобилизовали по инвалидности. Инвалидом войны наш Герой встретил долгожданную Победу. Шли долгие месяцы и годы лечения тяжелых ранений. Но в 1950 году он все же вернулся на родную шахту имени Кирова. Успел еще поработать, хотя фронтные раны чаще и чаще напоминали о себе. В 1968 году И.И. Куренков ушел из жизни. Осталась благодарная память потомков. За фронтные раны, за ратный подвиг. За Победу.

Т. СЫТИНА.
Хранитель краеведческого музея.

О НЕМ ХОДИЛИ ЛЕГЕНДЫ



Один из наших Героев Советского Союза Петр Степанович Шакурин родился на Байкаме. Тогда, в далеком теперь уже 1918 году, это была деревенька по соседству с Кольчугинским рудником. Минула гражданская война, шахтерский Кольчугино стал городом Ленинском-Кузнецким. Началась индустриализация: строились новые заводы, фабрики, шахты. Петр Шакурин избрал свою стезю, придя работать в редакцию газеты "Ленинский шахтер". Был печатником типографии, пробовал писать. В 1938 году окончил Ленинско-Кузнецкий аэроклуб и ушел по призыву в Красную Армию. Новосибирская школа пилотов: курсант, летчик-инструктор. В стенах школы Шакурин встретил Великую Отечественную войну, которая стала для него по-настоящему звездной.

На фронте он был с января 1943 года, занимая должность военного летчика, командира звена и авиаэскадрильи гвардейского штурмового полка. Принимал участие в боевых действиях на Калининском, Воронежском, Степном, 1-м и 2-м Украинском фронтах. Его штурмовик громил фашистов на Курской дуге, под Харьковом, при форсировании Днепра, Буга и Днестра, во время ликвидации Корсунь-Шевченковской группировки противника, освобождения городов Кишинев, Яссы, Львова. О подвигах Шакурина ходили легенды – его грозный «Ил-2» появлялся там, где фашисты не ждали атаки с воздуха. И точными ударами обращал

врага в бегство. Недаром гитлеровцы так боялись наших штурмовиков, старались сбить. Но Шакурин был неуязвим, как заговоренный.

В ноябре 1943 года он повел группу "Илов" на уничтожение живой силы и техники противника, пытавшихся контратаковать наши войска. Внезапным штурмовым ударом были уничтожены 8 танков и 12 автомашин с пехотой врага, который был вынужден отступить на этом участке фронта. В январе и феврале 1944 года его эскадрилья такими же мощными ударами рассеивала скопления танков, машин и пехоты фашистов. За отличные боевые действия в районе молдавско-румынской границы Шакурин имел целый ряд благодарностей от командиров дивизии и авиакорпуса.

За годы войны он проявил себя как умелый и бесстрашный летчик-штурмовик, совершив 175 успешных боевых вылетов. На его счету 20 уничтоженных танков, 70 автомашин с войсками и грузами, немало цистерн с горючим, железнодорожных вагонов с боеприпасами, складов и до тысячи солдат и офицеров врага. За личную отвагу и мужество, умелое руководство действиями подразделения П.С. Шакурину Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Кроме того, он был награжден тремя орденами Красной Звезды, орденами Красной Звезды, Отечественной войны первой степени, Александра Невского.

После войны майор Шакурин продолжал службу в рядах Вооруженных Сил, командовал летными подразделениями. Уволился он из армии только в 1959 году, вернулся в Новосибирск. Работал техником в научно-исследовательском институте. После выхода на пенсию вел большую работу по военно-патриотическому воспитанию в своем институте и городе. Его знали как умного и толкового собеседника, заслуженного фронтовика, грамотного специалиста. Умер Петр Степанович в июне 1984 года и был похоронен на Заельцовском воинском кладбище Новосибирска.

Такова судьба нашего последнего, десятого Героя Советского Союза. Их имена теперь широко известны горожанам, есть экспозиции в краеведческом музее, школьных музеях боевой славы. Именами некоторых Героев названы улицы Ленинска-Кузнецкого. Пусть память о них живет и дальше как достойный пример служения Отчизне.

Г. ИВАНОВА.

СРЕДИ наших Героев Советского Союза есть такие, о которых нечасто рассказывалось на газетных страницах. Происходило это в силу разных причин, и в основном потому, что после войны они жили, служили и работали вдалеке от Ленинска-Кузнецкого. Но от этого величие их подвигов не тускнеет – они занимают свое достойное место в ряду защитников Отчизны, принесших заслуженную славу нашему родному Ленинско-Кузнецкому.

Александр Егорович Погорельцев до войны работал в горисполкоме, занимая должность заведующего отделом коммунального хозяйства. Был призван в армию, службу проходил на Камчатке. Туда и пришла в 1941-м страшная весть: война! Короткая подготовка в военно-политическом училище. Назначение на должность комиссара батареи.

Орденом Красной Звезды его наградили за освобождение Риги, когда пришлось идти врукопашную. Гитлеровцы упорно сопротивлялись, и, чтобы выбить их из траншей, нужен был поистине героический поступок. Выполнение задачи командование поручило группе прорыва во главе с Погорельцевым. Рукопашная схватка была скоротечной, но тяжелой, с большими потерями. И все же враг дрогнул, отступил перед натиском наших бойцов.

Позже готовилось наступление на Варшаву. Когда прорвали оборону немцев на Сандомирском плацдарме, всем показалось, что успех операции обеспечен. Однако захваченный в плен немецкий офицер утверждал, что именно в этом месте советским войскам готовится ловушка. Требовалось срочно проверить его по-

казания и попутно разведать огневые точки противника. Кого послать? Решили, что старшим опять пойдет политрук Погорельцев. Задание выполнили, но уже на обратном пути группу разведчиков обнаружили и начали окружать. Завязалась перестрелка. Гитлеровцы старались взять их живыми – подбирались поближе, не стреляя. У Погорельцева вскоре закончились патроны. Взял карабин из рук убитого товарища. В затворе – последний пат-

ПОВЕЛ В АТАКУ
БАТАЛЬОН

рон. А враги уже совсем рядом. Размахнулся прикладом – и первый фашист рухнул на землю. Но в тот же момент страшный удар свалил самого. Когда пришел в себя, увидел вокруг неподвижные тела врагов. Один из них пошевелился, медленно вытащил из-за пояса широкий нож... Хорошо, вовремя подоспели на помощь наши ребята. Спасли от смерти. Сведения, добытые группой Погорельцева, оказались очень ценными и сыграли свою роль в успешном проведении операции на данном участке фронта.

Через несколько дней бои шли уже на западном берегу Вислы. Батальон Погорельцева, наступая, попал под сильный огонь противника и был вынужден залечь на открытой местности. По цепочке передали, что комбат убит. И тогда атаку возглавил политрук, подняв бойцов на врага. Ему удалось добежать до передней немецкой траншеи, швырнуть гранату в пулемет. Пулеметный огонь гитлеровцев прекратился, раздались дружные "Ура!", и оборона врага была сломлена,

фашисты в беспорядке бежали. Так мужество и героизм отважного сибиряка помогли нашим войскам при освобождении Польши.

Указом

Президиума

Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года за отличную партийно-политическую работу, обеспечившую высокий наступательный порыв, личный героизм и отвагу А.Е. Погорельцеву было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда".

После фронта подполковник запаса Погорельцев проживал в Ленинградской области, работал мастером на механическом заводе. Скончался Александр Егорович в сентябре 1978 года, оставив после себя добрую память в сердцах всех, кто его знал. Фронтовик вел большую военно-патриотическую работу, был частым гостем на уроках мужества, заседаниях совета ветеранов. Сегодня родной Ленинско-Кузнецкий может им гордиться – звание Героя было присвоено по праву, за настоящие подвиги. Пусть и нынешнее поколение достойно продолжает наши славные воинские традиции, защищая Отечество.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

ПОБЕДНАЯ
ТЕЛЕГРАММА

Интересную историю поведала в своем письме "Городской газете" накануне 9 Мая жительница Тюменской области Л.С. Новикова. Она рассказала о том, как ее мама Елизавета Федоровна Доброскокова 60 лет назад принимала на Ленинско-Кузнецком телеграфе правительственную телеграмму об окончании войны.

Война напрямую коснулась и ее, скромной телеграфистки: в 1941-м пропал без вести отец, Федор Поликарпович. Все надеялись, что папа скоро вернется. Не вернулся... А та победная телеграмма пришла уже под утро. Елизавете Федоровне очень хотелось разбудить горожан и объявить о великом событии – так ликовало ее юное сердце. И она сразу же побежала с телеграммой в редакцию "Ленинского шахтера". Так люди получили газету с сообщением о Победе. В редакции ей объявили благодарность и дали об этом информацию.

Елизавета Федоровна вышла замуж за фронтовика, вместе они прожили более полувека, вырастив троих детей. У нее 50 лет трудового стажа. Проживает она сейчас в Тюменской области, входит в состав клуба ветеранов как вдова инвалида войны и труженица тыла. Землякам, ленинско-кузнецчанам, она передает самые теплые поздравления с юбилеем Великой Победы.

А. СТЕПАНОВА.

НАВЕРНОЕ, сейчас эти священные треугольники можно отыскать лишь в музее как свидетельство подвигов на фронте, преданности, тоски по дому, семье. Но один такой листочек бережно хранится в семье Геннадия Андрияновича Копылова. К сожалению, это письмо не отца, а об отце – его героизме, ранении, гибели. Приведим отрывочки из послания шестидесятилетней давности, адресованного жене героя:

"Здравствуйте, Зоя Евдокимовна!

С боевым фронтовым приветом весь коллектив, где жил и боролся ваш муж Копылов Андриян Иванович. Спасибо вам, как жене, что ваш муж честно и стойко сражался на поле боя, он проявлял себя как настоящий воин Красной Армии, почему и пользовался большим уважением

СРАЖАЛСЯ ЧЕСТНО И СТОЙКО

среди бойцов, командиров... В течение нескольких минут он уничтожил 5 гитлеровцев, которые нахально лезли на его рубеж, но он не отступил, бился за каждый метр и до последнего дыхания. 18 августа 1944 года в 21 час от разрыва вражеского снаряда он был ранен тяжелым осколком в голову и скончался через 20 минут после ранения... Мы все уверяем вас, что за своего боевого товарища мы отомстим немцам в несколько раз...

Письмо писал командир подразделения, где служил ваш муж, Терещенко Анатолий Никитич. Полевая почта 07305 "Д". Это было второе горькое письмо для Зои

Евдокимовны: годом раньше погиб старший сын – Николай Андриянович. Сама Зоя Евдокимовна с 1934 года работала на телефонной станции, имеет немало благодарностей за труд. Она одна растила младшего сына – Геннадия Андрияновича Копылова, дала ему достойное образование. Г.А. Копылов, сын и брат героев-фронтовиков, 38 лет отдал служению шахте "Журилка-3", был дежурным по шахте, горным мастером. Так что День Победы – это и его знаменательная дата, его горький праздник.

Подготовила
В. ИЗГАРЫШЕВА.

МЕДАЛИ МЕЦЕНАТОВ – ФРОНТОВИКАМ

Накануне 9 Мая – Дня празднования 60-летия Победы в Великой Отечественной войне – пять бывших работников Ленинско-Кузнецкого полиграфобъединения стали единственными в области обладателями необычных наград – медалей "Меценаты России": "Честь и польза" и "За милосердие".

Медали учреждены международным благотворительным фондом "Меценаты столетия", и директор полиграфобъединения А.В. Коновалов посчитал, что их достойны пятеро бывших работников типографии. В числе награжденных золотыми медалями "Честь и польза" участники Ве-

ликой Отечественной войны – бывший директор типографии С.К. Самарский, руководивший предприятием четверть века, и печатница Е.Я. Скокова, которой довелось побывать едва ли не в самой страшной битве войны – на Курской дуге. Три серебряные медали "За милосердие" были вручены работникам тыла, ветеранам труда: А.П. Кадошниковой, бывшему бухгалтеру предприятия, и двум переплетчицам: В.Я. Лашманкиной и Н.А. Черновой, всю свою жизнь проработавшим в типографии.

К медалям руководство полиграфобъединения присовокупило и денежные награды: по 3 тысячи рублей ветеранам войны и

по одной тысяче для тружеников тыла. Чуть раньше всем пятерым ветеранам производства уже были вручены медали "60 лет Победы в Великой Отечественной войне".

И Родина, и родное предприятие по достоинству оценили заслуги этих людей. Подтверждение тому – слова большой признательности, адресованные номинантам медали "Честь и польза", которыми награждаются люди, благодаря отваге и мужеству, выступившие на защиту Отечества, выполняя свой гражданский долг перед Родиной. Как бы продолжают эту мысль слова на удостоверении к медали "За милосердие" – "Будьте тверды и непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен перед Господом".

С. МАРТОВА.

РАССКАЗЫ отца о войне я мог слушать до бесконечности. Григорий Вереzub ушёл на срочную службу в 1940 году, как и многие, не подзревая, что совсем скоро учебные занятия обернутся настоящими боями. Что не вернутся домой многие и многие ребята, провожая которых родные не рыдали и не бежали за эшелонами в глубокой тоске и страхе, потому что не на войну ведь, а всего лишь на обычную армейскую службу.

В конце 40-го года Вереzub закончил Харьковское танковое училище и стал командиром танка. Подтянутым, щеголеватым, очень похожим на героев популярных песен о тех самых танкистах, которые на Халхин-Голе под покровом ночи врагов громили, и о тех трёх весёлых друзьях – экипаже машины боевой. Вроде и знали они, что "на границе тучи ходят хмурые...", но не хотелось в это верить. Зато не ошибались, когда пели о том, что "наши люди мужества полны". Сколько раз пришлось убедиться в этом капитану Вереzubу в Сталинградской, Курской битвах... Да разве только на полях сражений необходимо было солдатам мужество?..

— Старшина Осадчий, к командиру! — прозвучал призывный, зычный голос, перекрывая лязг металла и звонкий стук увесистых кувалд.

Под небольшим навесом из светомаскировки вплотную жались три "тридцатьчетвёрки". Возле них муравьями колпошились люди, еде державшиеся на ногах от усталости и частого недосыпания.

Мокрая осень 1943 года нещадно поливала нескончаемыми дождями перемешанную с пожухлой травой землю. Это месиво источало едкий пороховой дым. Изредка выглядывало боязливое солнце, и рваный туман окутывал редколесье.

Линия фронта проходила всего в восьми километрах. Лишь редкие разрывы тяжёлых снарядов тревожили напряжённую работу измотанных людей. Шли затяжные бои местного значения. Они то затухали, то разгорались с дикой, неудержимой силой и жестокостью, неся живому чуждую смерть.

Старшина Осадчий нехотя поднял голову, повернулся в сторону крика. На измождённом, чумазом лице с воспалёнными красными глазами, порывавшимися прокурными усами, бескровными синюшными губами появилась складка озабоченности: казалось, он вырвал из руки прикипевший гаечный ключ, которым колался в танковом двигателе, и протяжно, с сипотой вздохнул.

Землянка командира находилась в ста метрах от "кухни". Осадчий шёл, косолапая, с трудом передвигая ревматические, натруженные ноги, нередко спотыкаясь о неровности. Потоки воды обрушивались на втянутую в плечи крупную голову и всю несуразно скорченную фигуру в промасленном, местами порванном комбинезоне, студя худое тело. Перед входом, задрнутым куском брезента, он

остановился. Потоптался, поправил пилотку, кашлянул в кулак и, отодвигая набухшую влажной тканью, шагнул вперёд с громким:

— Разрешите войти?
— Входи, входи, Степаныч, — слышался из потёмков простуженный голос капитана Вереzubа. — Присаживайся. Как там дышит 108-й?



ПРИКАЗАНО ВЕРНУТЬСЯ!

Не дожидаясь ответа, он налил в кружку крутой кипяток, подвигая её к Осадчему, невольно поморщился. Сказывались полученные ожоги, когда он вытаскивал из подбитого пылающего факелом танка свой экипаж. Теперь из-за полученного ранения вместо командования ротой приходилось временно исполнять обязанности начальника мастерских, и это как-то тяготило. Ему постоянно казалось, что занимает чужое, не свойственное его характеру место.

Осадчий заметил гримасу Вереzubа и сочувственно спросил:

— Побаливает, капитан?
— Чёрт с ним. Шкура нарастёт. Не в этом дело, — резко махнул тот рукой, словно делал отмаху флажком.

По тесной землянке разливался густой аромат мяты. На грубо сколоченный стол из неструганных досок лёг внушительный комок белоснежного сахара.

— Погрей внутренности, Степаныч. На улице полнейшая мерзость творится, — заботливо проговорил капитан.

Осадчий степенным движением поднёс оловянную посудину к губам и сделал обжигающий глоток. Усы затопорчились, лицо скривилось, а потом на нём расцвела блаженная улыбка.

— В моторе танка осталось доделать самую малость. Через пару часов будет на ходу, — проговорил Осадчий, беря в руки сахар, но тут же положил обратно. На мгновение задурился, достал какую-то гряпку и, завернув лакомство, сунул его в карман.

— Снесу Митрию в санбат. Пускай побалуется да выздоравливает быстрее. Без него ремонт бортовой продвигается туговаго. Силён парняга. Запросто десяты пудами ворочает. Волгарь. В придачу весельчак.

— Когда пойдёшь, то забеги ко мне. Тоже выделю кое-что для поправки. Считай, затишье, а люди из строя постоянно выбывают, — сокрушённо сказал Вереzub, протягивая к леной трубе руки с узловатыми пальцами, по которым пробежала мелкая дрожь. — Сколько ещё смертушка выкосит, только бог ведаёт.

Капитан застегнул ворот выцветшей гимнастёрки, облизнул потрескавшиеся губы и, глядя прямо в глаза старшине, добавил:

— Вот и сейчас надо посылать людей прямо в пекло. После вчерашнего боя разведкой потеряли четыре машины. Три из

них — полнейшие гробы, а одну можно спасти. Она неприкаянно торчит у немцев на глазах. Большая просьба к тебе, Степаныч. Бери свою бригаду и вызволяй танк из беды. У тебя в этих делах богатейший опыт имеется. Пока больше некому. Приказываю: вернуться!

... Осадчий, Кругликов и Никита Замятин, напрягая зрение,

правнотью, слышался подозрительный шорох.

— Никита, гаси свет. Молчок. Осторожно откинули палатку. Темнота обступила плотным кольцом. Взяли оружие. Вдруг сильный толчок повалил Замятину, и тут же пролаял немецкий "шмайстер". В ответ рявкнул "ППШ" Осадчего.

Замятин не увидел, как бы почувствовал, что случилось непоправимое. Он резко вскинул голову. Старшина медленно оседал, прижимая руки к животу. Никита едва успел его подхватить. Всеми своими клеточками он понял, что ему сейчас спасли жизнь, и это потрясло до глубины души.

В чёрное небо взмыли ракеты. Осадчий заскрежетал зубами. Сквозь катавасию бешеной перестрелки Никита разобрал:

— Быстрее в танк!
В горячке он не понял, как очутился с командиром под спасительной броней. Трясушимися руками стал оцупывать старшину.

— Не надо, — застонал Осадчий, — отстраняя Замятину. — Где Кругликов?

— Я мигом, — на ходу бросил Никита, пробкой выскакивая из башни.

Наступившей тишиной рвануло уши. Казалось, она царилла вечно. Вначале натолкнулся на трёх фрицев, лежащих вразброс, а через десяток метров увидел уткнувшегося лицом в землю Кругликова с торчащим между лопатками ножом. Взяв его, товарища на себя, еле дотащил до танка и с огромным усилием поднял осыпавшее тело на броню.

— Что там? — спросил обеспокоенно Осадчий.

— Убили Кругликова. Немецкие разведчики ножом прирезали, — безвольно вымолвил Никита, чувствуя что-то липкое на руках. Включил фонарь.

— Сволочи! — взвыл он.

— Жалко парня. Жить по-настоящему тоже ещё не начал. Давай к рычагам, Никита Замятин. Будем выбираться.

Взревел мотор. Стальная машина развернулась на месте. Петляя, тронулась в короткий путь к своим, но такой далёкий до конца войны.

... Все участники той операции были награждены медалями "За отвагу". Две такие медали были и у моего отца — Григория Ивановича Вереzubа, а ещё ордена Отечественной войны, Красной Звезды и много других наград.

Войну он закончил в Германии. А вот службу — через 27 лет после призыва в армию, в звании подполковника. С 1949 по 1961 годы он был командиром танкового учебного полка, дислоцирующегося в те годы в немецких городах Галле и Стендале. Знаю, что в нём служило особенно много сибиряков. К ним и обращаюсь с просьбой. Если кто-то из них знал и помнит отца, сообщите об этом мне. Мой адрес — в редакции "Городской газеты". Буду очень признателен за отклики.

В. ВЕРЕЗУБ.

На снимке: Г.И. Вереzub (г. Галле, ГДР, 1952 г.).
Фото из семейного архива.

60 ДОБРЫХ ДЕЛ ПОБЕДЕ!

Благотворительную акцию "60-летию Великой Победы — 60 добрых дел" проводит МОУ "Многопрофильная гимназия № 18". Одним из направлений акции являются встречи с участниками Великой Отечественной войны, которых в зоне действия гимназии 49 человек. Каждое посещение защитника Родины или ветерана труда — это знакомство с живой страничкой истории. М.Е. Загайнов, И.И. Кузнецов, И.Г. Рыбин, И.А. Братченко, И.О. Красногирев — на каждом герое война оставила свои отметины.

Илья Григорьевич Рыбин войну встретил 15-летним подростком, а в 1943-м уже воевал под Ленинградом, он радист, в его обязанности входило следить за полётами, направлять самолёты на цель.

С Иваном Осиповичем Красногиревым гимназия связывает давняя дружба. Он воевал на 3-м Белорусском фронте под командованием Г.К. Жукова, прошёл всю войну, а вернувшись, долгие годы работал на "Кузбасс-элементе". Иван Осипович был в родительском комитете гимназии, проводил большую работу по патристическому воспитанию молодёжи. В канун празднования 60-летия Победы от имени учителей и учащихся ветерану войны И.О. Красногиреву вручено благодарственное письмо.

Кстати, на рекламном призматроне, что висит возле автовокзала, художник-оформитель А.М. Скворцов одно из трёх панно посвятил бывшему воину И.О. Красногиреву и его сотоварищам.

В гимназии на празднике "И помнит мир спасённый" ребята читали свои стихи, посвящённые Победе, подготовили фотовыставку "Героический город" и рисунки на военную тематику. Посещая участников битв за Победу, учащиеся помогали им по хозяйству, в домашних делах.

Е. ШАХОВА.

Заместитель директора по воспитательной работе

«Кодак» на почте

ООО "Кодак на почте" объявляет конкурс, в котором принимают участие все клиенты, заказавшие в течение апреля в почтовых отделениях связи города или района 3 комплекса заказов на фотоуслуги (комплекс — проявка + печать).

Регистрация участников будет проходить до 13 мая. Для этого нужно позвонить по телефону 5-39-55, сообщить Ф.И.О., почтовый адрес, даты и номера комплексных заказов на фотоуслуги либо приехать в приёмную почтамта и предъявить три конверта на комплексные заказы фотоуслуг "Кодак на почте", датированные 04 мая.

20 мая в 13.00 состоится розыгрыш фотоаппаратов среди участников конкурса.

Желаем удачи!

Телефон для справок 5-38-37.

МОЖНО сказать, что в авиацию Маврикий Иванович Пешков попал случайно. В 1942 году его, семнадцатилетнего паренка, направили в Ленинск-Кузнецкое пулемётное училище. Едва познакомился с устройством станкового пулемёта "максим", приехала очень строгая медицинская комиссия, провела серьёзное обследование здоровья курсантов и отобрала 20 ребят для учёбы в Красноярской авиационной школе, где готовили воздушных стрелков-радистов. В эту двадцатку попал и Маврикий.

В 1943 году, после окончания авиационной школы, его, как отличника учёбы, сразу направили на фронт. И не куда-нибудь, а в 82-й Гвардейский орден Суворова и Кутузова авиационный полк Первой Гвардейской Краснознамённой орденов Богдана Хмельницкого и Минина и Пожарского дивизии, что действовала в составе Второй воздушной армии. В училище Маврикий Пешков вместе с другими курсантами стрелял из всех видов пулемётов и автоматов, изучал связь, прыгал с парашютом, участвовал в отработке ситуаций, приближённых к боевым. Попав на место службы, хотя и чувствовал себя новичком, но был твёрдо уверен: товарищей в бою не подведёт и обязательно задаст фашистам жару.

И вот эскадрилья, в которой насчитывалось девять бомбардировщиков Пе-2, поднялась в воздух. В самолёте — командир, штурман и он сам — юный стрелок-радист. Вдруг отказал двигатель, и машина отстала от группы. Откуда ни возьмись, на одинокий бомбардировщик напали два "мессершмитта". Экипаж "пешки" вступил в бой, но оставался лёгкой добычей для вёртких вражеских истребителей. Маврикий немедленно запросил прикрытия. Прилетели две "аэрокобры" из истребительной армии генерала Покрышкина и уничтожили противника.

Потом, на земле, Маврикий подумал, что даже не успел испугаться и, пожалуй, выдержал первое боевое крещение достойно.

Во время подготовки к решающим летним сражениям 1944 года летали на дальние расстояния — на 250 и более километров за линию фронта. Бомбили железные дороги, станции, скопления эшелонов, автостанции, мосты, чтобы нанести врагу как можно больше потерь. В свободное время, как в песне поётся, первым делом были самолёты. Строка "ну а девушки потом" к стрелку-радисту Пешкову отношения не имела, потому как девушек в окружении не было, а до призыва в армию влюбиться не успел. Но верилось, что, когда кончится война, он обязательно встретит свою любовь и она будет добрым светом в его мирной жизни. А пока в боях приближал победу. В часы, не занятые полётами, вместе с экипажем готовил машину к следующему вылету. Особое внимание уделял оружию. Пальцы, кажется, до сих пор ощущают спусковой крючок ШКАСа — авиационного скорострельного пулемёта и УБТ — гашеточного универсального. На каждый вылет брали 50 бомб весом по 200 килограм-

мов и 10 авиационных двухкилограммовых гранат. Потом в авиации придумали такую штуку: спускали гранаты на специальных парашютах. Они летели медленно, и вражеские лётчики этого боялись: заденет "мессер" такое изобретение — взрыва не миновать.

В дни боёв Маврикий не раз видел гибель боевых друзей; сам находился в секундах от смерти. Как-то отказал мотор, и его самолёт, возвращавшийся с задания, рухнул недалеко от посадочной

полосы и загорелся. Экипаж едва успел покинуть обжаренную огнём машину. Было и так, что после выполнения сложного приказа горячего для посадки не хватило. Самолёт упал, но не загорелся, и, к счастью, все остались живы. Не раз взлетали по боевой тревоге — ночью налетала вражеская авиация, фашисты сбрасывали светящиеся бомбы, а затем начинали бомбёжку. И тогда наши лётчики, рискуя быть расстрелянными на взлёте, тоже поднимали машины в ночное небо.

Много было потерь, — с горечью говорит ветеран Великой Отечественной М.И. Пешков. — А больше всего было обидно, что гибли и на своих аэродромах. Был у меня друг Александр Ивлёв. Как-то вражеские лётчики подкараулили нас на вылете. Первые машины уже ушли, а последние только поднимались. Тут налетели "мессершмитты", и никто ничего не смог сделать. В этих последних машинах был и Саша...

После небольшой паузы Маврикий Иванович продолжает: — Или появились у фашистов первые реактивные самолёты. Прошли над нашим аэродромом. Мы смотрим — незнакомые силуэты. Пока думали, что это значит, они вернулись, обстреляли аэродром, сожгли три машины.

Но, несмотря на потери, лётчики 82-го Гвардейского полка продолжали воздушные бои. Поднимаясь в небо, они видели города, массивы зелёных лесов, синие полосы рек. Этот мир под голубым небом мог бы быть таким счастливым, но шла война. По паутинкам железных дорог громылали вражеские эшелоны с оружием и боеприпасами; в лесах таились танки и пушки; в городах базировались вражеские подразделения. Поэтому в советских самолётах вновь и вновь слышались приказы штурманов: "На боевой курс!"; из бомболо-

ков сыпались снаряды, и на исстрадавшейся земле гремели взрывы. Они, безусловно, были сильнее лёгких щелчков лопающихся весенних почек, но Маврикий верил: когда-нибудь в светлое весеннее утро люди обязательно услышат этот негромкий салют природы миру и теплу. И в сражениях за это тихое утро экипаж Пе-2 вновь и вновь поднимался в небо. За первые семь вылетов Маврикий получил гвардейский значок. За 25 — орден Красной Звезды.

Вместе с друзьями он бомбил боевые порядки и тылы врага во время Львовско-Сандомирской операции. Лётчики его полка наносили удары по танковым группировкам в боях за Кишинев. Экипаж, в составе которого был стрелок-радист Пешков, совершил девять вылетов на Берлин. Сейчас Маврикий Иванович, вспоминая, как это было, словно вочию снова видит небо Германии:

— Мы пролетели семь оборонительных защитных колец. Враги не ждали этого: ни дневного полёта, ни того, что самолёты пойдут на высоте четыре тысячи метров. Когда сбросили бомбы, фашисты очнулись, начали стрелять, но было поздно. В следующие вылеты, случалось, возвращались не в боевом порядке, а поодиночке — над Берлином дым и гарь поднимались так высоко, что мы не видели друг друга и боялись столкнуться.

Здесь, над чужим городом, во время одного из последних боевых вылетов на самолёте Пешкова загорелся двигатель. Маврикий получил приказ прыгать. Это было опасно — парашют мог вспыхнуть от самолёта. Тогда командир принял решение выключить второй двигатель и направить машину в крутое пикирование, чтобы сбить пламя. Этот приём применялся в подобных случаях достаточно часто. Тяжёлый бомбардировщик с огромной скоростью полетел к земле. Пламя потухло. Пилот попытался включить исправный двигатель, но безуспешно. Следующие попытки тоже не дали результата, а речь уже шла о секундах. И вдруг случилось чудо — раздался рокот мотора, машина начала набирать высоту. На одном двигателе дотянули до аэродрома и благополучно приземлились.

За 67 боевых вылетов воздушный стрелок-радист М.И. Пешков удостоен ордена Отечественной войны. В после-

дние дни сражений в бой отправлялись по 7–8 раз в сутки. Фашисты не хотели сдаваться и отчаянно сопротивлялись. Наши войска не могли прорвать оборону Берлина. Лётчики первой эскадрильи 82-го гвардейского решили подбодрить пехоту: нашли большого плюшевого медведя, смастерили ему парашют, привязали к лапам символический ключ от города, вложили записку со словами поддержки, и экипаж Пе-2, на котором летал Маврикий Иванович, сбросил необычного парашютиста в район ожесточённых боёв. И, что самое удивительное, на следующий день наши войска вошли в Берлин.

Об окончании войны Маврикий Иванович узнал в немецком городе Загане. Сердце воина вновь наполняется счастьем, когда он говорит о первых минутах всеобщего ликования:

— В три часа ночи с 8 на 9 мая вдруг началась страшная пальба. Пронёсся слух, что фашисты прорвали оборону и выбросили десант. Все схватились за оружие и выскочили из казарм. Оказалось: Германия капитулировала. Что тут началось! Стреляли все: из пистолетов, автоматов, а мы палили в небо из всех видов авиационного оружия. Как необычно звучало слово "мир" после долгих лет войны! Сколько было радости!

Маврикий Иванович вместе с другом Анатолием Ивановичем говорили в эти первые мирные дни о будущем. У Анатолия в Томской области жила сестрёнка Раиса, и он часто рассказывал ей в своих письмах о славном фронтовом друге Маврикий, а ему — о любимой сестричке. В военные годы она работала в колхозе: косила, вязала снопы, возила фляги с молоком, заготавливала дрова для школы. А ещё выращивала хлеб, лён, вместе с другими женщинами стригла овец, пряла шерсть, вязала тёплые носки и рукавицы для бойцов, заготавливала осмол для смолокурного завода, который тоже работал на победу.

Заочно молодые люди были уже знакомы, а встретились через пять лет после войны. Маврикий служил в Австрии до 1950 года, а потом приехал за Раисой. Поженились в том же, 1950 году 9 мая.

Теперь вырастили троих детей, радуются семерым внукам и правнучке. Работали в нашем городе. Он — в горэлектросети, она — фельдшером в здравпункте шахты имени Ярославского. Маврикий Иванович внёс на предприятии множество предложений. Раиса Яковлевна первая в Кузбассе начала лечить шахтёров кислородными коктейлями. Трудового стажа у обоих по 40 лет, но и сейчас они не сидят без дела — трудятся на земле.

В День 60-летия Победы супруги Пешковы отметят 55 лет своей семейной жизни. И этот юбилей тоже победный, потому что уже более полувека все невзгоды и огорчения побеждает любовь этих добрых и мудрых людей, чья юность пришлась на военные годы.

Л. ЕВСЕЕВА.

ВОЙНА НАС БИЛА И ЛОМАЛА

Дети и война. Эти понятия несовместимы. Однако в страшные сороковые и на плечи детей легла тяжесть общенародного горя. В читальном зале нашей библиотеки прошла встреча десятиклассников школы № 3 с ветераном труда, жительницей нашего города Адой Наумовной Федосенко, на чьё детство и пришлось то лихолетье.

В тринадцать лет война спутала все её планы: пришлось начать помогать матери. А девочке так хотелось учиться! Вспоминаются с тех времён не только тяжесть труда и бытовые лишения, но и постоянное чувство голода.

— Тогда нас спасала природа, — рассказывала Ада Наумовна. — Поэтому до сих пор не могу спокойно видеть, как безжалостны люди порой к деревьям, цветам, земле.

Может быть, поэтому и звучали на встрече её стихи: "Всему миру в любви признавайтесь. Отовсюду на все времена доброты прорастут семена".

После войны Ада Наумовна смогла закончить горный техникум. Работала, много времени отдавала своим творческим увлечениям. Сегодня горожанам она известна как поэтесса, публикующая свои стихи в газетах, участница хора ветеранов войны ЦДК. Много лет она является бессменным секретарём литературной группы "Парус", часто выступает вместе со своими друзьями по творчеству перед молодёжью города.

Вот и эта встреча прошла в атмосфере взаимопонимания. И ребята, и ветераны труда убеждены, что поколению молодых нужно знать историю страны, города. А когда о ней рассказывают очевидцы, такие встречи носят особенный характер, потому что прошлое, обретая реальность, входит в души, оставляя в них неизгладимый след.

Е. ХАМИТОВА.

Заведующая библиотекой № 14.

Ветераны

На День Победы, город украшая, Цветёт кумач. А с неба — синь и ясь. Седых гвардейцев горстка небольшая У монумента Славы собралась. Не так стройны теперь они собою, Но выправка военная видна. И только жаль, что словно после боя Их меньше, меньше сходится сюда. А там, в боях, прикрыть собою друга Вставал любой и знал — их не сломить. А вот теперь от старческих недугов Его собой уже не заслонить. И боль утрат слезою мутит взоры. Имей они орлиный даже взгляд. Ведь и тогда не охватить просторов, Где их друзья-соратники лежат. Примолкли, посерьёзнев, пионеры, По-детски понимая не вполне, Какой седые люди эти мерой За счастье их платили на войне. Стоят они у плит — живая память Героисту наивысших проб и мер. Ни слава их во времени не канет, Ни мужества немеркнувший пример.

В. РОМАНЧИН.

Из жизни письма

Наконец-то я на столе. Начните же быстрее что-нибудь писать. Это пока я ещё — чистый лист бумаги, но хочу побыстрее стать письмом. Узнать, как это? А то всё по рассказам... Ой, щекотно! Дорогие мама и папа! Вот, оказывается, как это происходит. И это только первая строка. Кто такие мама и папа? И почему дорогие? Очень хочется узнать, так что потерплю, продолжайте.

Пишет вам ваш сын Ваня. Я продолжаю служить. У меня всё...

Рука дернулась. Эй! Ты почему остановился? Ну вот,

другое дело: нормально. Не шлёпай так точки — дырку сделаешь. Как вы там, мои родные? Не болеете? Как хозяйство? Уж скоро садить надо, весна ведь подходит. Как там Вовка, всё разбойничает? Но, ничего, приеду, научу уму-разуму. Мама, Катеньке привет передавай. Меня в наряд посылают, писать больше некогда.

Целую, мои любимые. Неужели всё? Жаль, что так мало написал. Но всё равно я сумел стать письмом.

Письмо это жило ещё долго, хранилось в комодке, рядом с фотографией юноши в гимнастёрке, написавшего это письмо: сына, старшего брата, любимого, верного друга, навсегда ушедшего от нас весной 1941 года.

Светлана КОНЫШЕВА, Студентка КОПИ.

В городском краеведческом музее на днях встретились школьники и ветераны стрелковых дивизий, сформированных в годы Великой Отечественной войны на земле Кузнецкой. Такая встреча была посвящена юбилею Победы и проводилась по решению коллегии администрации области – Ленинск-Кузнецкий стал одним из городов Кузбасса, где состоялись подобные мероприятия.

Их осталось у нас всего несколько человек – по пальцам перечесть. Но судьба у каждого – легенда, которую надо знать и помнить. Как прекрасный урок мужества, стойкости, героизма.

Казалось бы, проявление этих высочайших нравственных качеств – удел настоящих мужчин. Нет, тогда в едином патристическом порыве на фронт уходили добровольцами и юноши, и девушки. Они защищали свою Родину, не требуя ничего взамен. Многие навеки остались 18-летними – погибли на полях сражений, отстояв страну от фашизма.

У Федора Васильевича Ворожищева день рождения – 22 июня. Такое вот совпадение: одновременно и светлая, и скорбная дата. Их 303-ю стрелковую дивизию сформировали у нас в конце декабря 1941-го. Поначалу хотели бросить под Ленинград, на прорыв блокады. Но немец неожиданно пошел на Москву с Воронежского направления. И летом 42-го сибиряки после стокилометрового марша остановили здесь врага.

Мы как раз ночью успели подойти, – вспоминает ветеран. – Много наших ребят там полегло, но фронт удержали. Полгода стояли в обороне. И как только Дон замерз, сами начали наступление. Врага тогда, в начале и весной 43-го, погнали по всем фронтам. Взяли Старый Оскол, Курск. Под городом Обоянь меня ранило. Служил я связистом в артолку. Немцы были хитрые, воевать умели. Один из них засел в печной трубе и палил по нашим. Комбат послал меня посмотреть, как его снять оттуда. Я поближе подобрался, увидел это дело и фашиста уничтожил одним выстрелом. Давай выходить, а тут разрывная пуля. Хорошо – в руку попала...

Семь месяцев провел в госпитале, перенес не одну операцию на искалеченной руке, был признан нестроевым. На этом войне для него закончилась. Вернулся в родной Ленинск-Кузнецкий: работал в охране, на погрузке, больше двадцати лет – подземным крепильщиком шахты имени Кирова. Уже после Победы получил заслуженную награду – медаль "За отвагу", к которой его представил комбат, отметив находчивость бойца в той последней схватке с врагом перед ранением.

Многие земляки сражались в рядах прославленной 376-й Кузбасско-Псковской Краснознаменной стрелковой дивизии, сформированной у нас в ноябре 1941-го. С ее эшелона уехала на фронт лейтенант медицинской службы Анастасия Алексеевна Беляева. Сибирские девчата, считает она, отличались характером: и ругаться умели наравне с бойца-

ми, и власть могли употребить, если того обстоятельства требовала:

– До фронта мы целый месяц ехали. Уже на подходе эшелон разбомбили, да так, что пришлось маршем 250 км шагать. А солдаты в основном пожилые,

СОЛДАТЫ СИБИРИ

по 40–45 лет. И все – на плечах. Прямо с марша – в бой, это район Волхова. Выводили из окружения 2-ю Ударную армию под Мясным Бором, потом – Ленинград, много там наших погибло. Бомбили страшно. И под бомбежкой мы прокладывали "дорогу жизни". Местность там непроходимая, сплошные болота. Идет одна колея по воде, не разбежишься. А кругом раненые, их надо в тыл отправлять. Ходячие сами до медсанбата добирались. Тяжелых надо было везти. На чем? Беру пистолет без обоймы, останавливаю первую попавшуюся машину. Водитель просит не задерживать, а я ему: "Молчать!". Офицер все-таки, со мной не поспоришь. Погрузили раненых, и – через Волхов, на тот берег. Я на подножке машины, держусь изо всех сил, чтоб не упасть. Переехали, там землянки – прямо в них и оперировали. Вскоре получила контузию, на время ослепла. Так что День Победы встретила дома.

Григорий Васильевич Жуков попал в 376-ю дивизию на исходе ноября 1944 года, после госпиталя. Солдаты Сибири тогда выбили фашистов из Пскова, и наше воинское соединение стало носить имя этого славного русского города. Здесь пулеметчик Жуков находился на лечении, а потом освобождал с дивизией столицу Латвии Ригу и Прибалтику:

– В декабре 44-го нас с товарищем послали в боевое охранение на нейтральную полосу. Вещмешки набили пулеметными дисками, а еды много не возмешь, нам ее раз в сутки приносили. Однажды немецкую разведку обнаружили – к нам на передовую ползли фрицы. Мы их из пулемета, а они в нас гранату успели кинуть. Обоих с напарником ранило. У меня до сих пор в бедре, позвоночнике и даже голове осколки – в самолет когда сажусь, то звеню... А День Победы мы встретили на балтийском берегу. Здесь в мае мне и медаль "За отвагу" вручили – представили за тот ночной бой с разведчиками. Служил я в армии до 1950 года, демобилизовался сержантом. Потом – шахта имени Кирова, кото-

рой отдал почти сорок лет. Когда еще был жив Советский Союз, нас, ветеранов, наградили памятным знаком "Освобождение Прибалтики" – к 45-летию тех событий. Латыши, как сейчас помню, относились к нам тогда хорошо, с песнями встречали освободителей. Но теперь настали другие времена...

Для однополчан Марии Петровны Шишовой, сражавшихся в рядах 22-й гвардейской стрелковой дивизии и ушедших на фронт добровольцами, девизом были знаменитые пушкинские строки: "Пока свободой горим, пока сердца для чести живы, мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы". И все знали: где сибиряки – там победа.

– Мы закалялись, не боялись трудностей, – говорит Мария Петровна. – Походы по 10 км в противозапах были правилом. Нас был целый эшелон девчат, закончивших курсы санитарок-сестер. Научились перевязывать раненых, и в бой. Город Белый Калининской области, Великой Луки. Есть там одно место, долиной смерти называется. После войны там даже пахать нельзя было, плуг не брал землю – настолько она вся железом начинена. Полей нет, один кустарник вымахал. А я люблю природу, больно смотреть, что война с ней делает. Помню, в августе 1943-го выдалось затишье: ни ветерка, птицы поют. Рожь уродилась – до земли клонится, и по ней васильки растут, ромашки. Красота-то какая! И тут пошла танки по полю.

Все, нет красоты. Война! Брали тогда город Спас-Деменск – он в дыму, огне, представлять страшно, что там творится. Впереди высота 233, поступил приказ ее взять. За Родину, за Сталина, ура! Несколькими днями ее штурмовали, пока не одели один батальон в бронелисты. Он и справился с задачей. А там, оказывается, владовцы сидели в укреплениях – цепями были прикованы, как звери. Здесь меня ранило, граната рядом взорвалась, когда бойца перевязывала. В Новосибирске восемь месяцев осколки вытаскивали. Потом нас отправили на Дальний Восток, где война с Японией назревала. Там День Победы и праздновали. Помню, как солдаты радовались: говорили, что на воевались, что их луля больше не коснется... Но пришлось еще разгромить японцев. Домой вернулись только в октябре 1945-го.

Ветераны единодушно пожелали ребятам беречь здоровье с юных лет, чтобы достойно защищать Отечество, если придется. "Я за всю жизнь ни одной папироски не выкурил!" – сказал Г.В. Жуков. Прекрасный пример для подражания.

Но главное – чтобы никогда не рвались снаряды, не плакали матери в ожидании похорон. Пусть будет ярким и чистым небо, считают солдаты Сибири. А для этого надо укреплять и охранять родные рубежи. Таковы уроки Великой Победы, которые фронтовики в годы войны хорошо усвоили. Значит, их надо усвоить и всем нам.

В. ИВАНОВ.

ШТУРМОВАВШИЙ РЕЙХСТАГ



Закончить пехотное училище и получить лейтенантское звание Дмитрий Погребняк не успел: их Вильнюс немцы сильно бомбили, вдобавок сбросили десант, и курсантов сразу послали на поимку парашютистов. Потом был Волховский фронт, 2-я Ударная армия, с которой группами выходили из окружения. Наступление началось только в ноябре 1942 года, когда фашистов погнали из-под Сталинграда.

За взятие ценного "языка" сержант-разведчик Погребняк был награжден орденом Красной Звезды. Воевал он тогда в разведроте штаба фронта, куда отбор шел строжайший. Под Курском получил тяжелое ранение в ногу от разорвавшейся мины. Несколько операций и переливаний крови. Кровь ему давали медсестры и санитарки разных национальностей: русские, армянки, украинки, даже еврейка. "Кто я теперь по крови, и не разберешь, – улыбается ветеран. – Но это неважно. Считаю себя интернационалистом, на фронте в партию вступил. И партбилет мой пробил осколком..."

После госпиталя – назначение во взвод управления гаубичной батареи. Нога еще прихрамывала, и его как бывшего курсанта поставили помощником командира взвода: любил математику и хорошо знал артиллерию. "В январе 1945-го видел на нашем участке фронта маршала Жукова с военачальниками – киношники как раз их снимали, – вспоминает Дмитрий Трофимович. – Освободили Варшаву, заняли плацдарм под Берлином. Несколько раз приходил к нам корреспондент "Красной Звезды" полковник Шолохов: беседовал, писал что-то в блокнот. В рассказе "Судьба человека" многое оттуда. Комбатом был у нас капитан Анатолий Соколов, его немецкий снайпер в конце апреля подстрелил. Всем полком хоронили, даже из дивизии пришли прощаться: лучший комбат погиб, хорошо стрелял. И рядом с гробом, помню, его отец сидел – всю войну искал сына по фронтам. Такая вот судьба..."

По Берлину продвигались метрами, брали дом за домом. Первой взяли рейхсканцелярию – вместе с пехотой выбивали немцев по этажам. Сержант По-

гребняк уже командовал взводом. Здесь увидели мертвого Геббельса с женой и детьми – зрелище не для слабонервных, прямо, как в кино. Подошли к рейхстагу. До него рукой подать, только площадь разделяла. Гладкая-гладкая, насквозь простреливалась. С противоположной стороны в него другой полк первым вошел. Затем уже они – на подмогу. Но у каждого полка было свое победное знамя:

– Когда рейхстаг пал, мы, конечно же, радовались. Только вот расписаться на его стенах не получилось. Сутки спали, как убитые, – напряжение ведь было нечеловеческое. А когда проснулись, то автографы там уже наставили солдаты из второго эшелона. Рядом с ними, что ли, расписаться? Еще чего не хватало... Мы же первые!

Так они поставили в войне победную точку. Какое-то время находились под Берлином, насмотрелись на англичан и американцев, стали свидетелями того, как проходила историческая Потсдамская конференция. Участвовали в параде союзнических войск, который провели ровно через месяц после московского Парада Победы:

– Принимали его Жуков, Эйзенхауэр, Монтгомери. Последнего мы селедкой прозвали за худобу. Был еще французский генерал, но он держался как-то скромно, в сторонке. А вот Жуков блистал. Да и мы в грязь лицом не ударили – лучше всех отчеканили шаг в парадном строю. Союзники шли как-то вяло, без энтузиазма. Но мы, русские, и здесь показали характер!

В канун юбилея Великой Победы Дмитрий Трофимович часто приглашали на встречи с молодежью. И он охотно делится с ребятами воспоминаниями: сохранил и память, и ясный ум, и живые эмоции, несмотря на то, что 85-й год пошел. Одна из встреч состоялась в стенах средней школы № 20, где мы запечатлели этот диалог поколений. Пусть он продолжается и после юбилея – фронтовикам и школьникам всегда есть о чем поговорить.

И. ВЕТРОВ.

Фото М. НИКОНОВА.

ДОКЛОНИМЕСЯ ВЕЛИКИМ ЛЕТАМ

В честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне участники учительского клуба "Ветеран" провели в школах города 58 встреч с учениками разных классов.

Ветераны педагогического труда рассказали ребятам об испытаниях, выпавших на долю детей военных лет, о своей участии в военных сражениях. Председатель клуба "Ветеран" Е.И. Шкуратова вспоминала о том, как вместе со своими двенадцатилетними сверстниками стирали, отпаривали, утюжили бинты для госпиталей, читали и писали письма по просьбе солдат, ставили для раненых концерты, работали на колхозных полях. Участница клуба А.Я. Милованова, труженица тыла, тоже работала в госпитале – ухаживала за ранеными. Бывший директор школы № 38 М.П. Шишова, санитарка 150-й Сибирской гвардейской добровольческой дивизии, поведала мальчикам и девочкам о том, как в тяжелых боях выносила с поля боя истекающих кровью солдат, перебинтовывала раны, обучала будущих бойцов правилам оказания первой медицинской помощи.

От учителя иностранного языка ве-

черной школы № 3, ныне пенсионерки, О.П. Горинской, школьники узнали, как дети долгими ночами стояли в молчаливых очередях за хлебом; нянчились, выполняя задание школы, с маленькими детьми, мамы которых отдавали все силы работе, а отцы воевали на фронте. А еще О.П. Горинская вспоминала недолгие послевоенные встречи в институте с молодым, стройным, но совершенно седым военным корреспондентом К. Симоновым и с удовольствием читала его стихи ребятам.

Своими воспоминаниями с ребятами поделились также педагоги-ветераны Л.С. Ананьева, К.Д. Баранова, Н.А. Бойчук, М.Ф. Елтышева и другие. О наших земляках-героях школьникам рассказала А.С. Карась, об участниках локальных конфликтов и армейской службе дети узнали от председателя комитета солдатских матерей Л.В. Карповой. И в каждом классе участников клуба "Ветеран" встречали внимательные слушатели, которые трепетно ловили каждое слово и словно переживали вместе с рассказчиками все, что происходило в те славные и трудные военные годы.

Л. ЕВСЕВА.



НАША ПАМЯТЬ - "КАТЮША"

В городском краеведческом музее по просьбе женщин - ветеранов Великой Отечественной войны был организован клуб фронтовых подруг "Катюша", возглавляет который бывший санитар 22-й Сибирской добровольческой дивизии М.П. Шишова.

Восемнадцатилетними девушками ушли на фронт М.П. Баева, А.А. Беляева, А.Г. Борискина, М.П. Шишова, М.Т. Глушкова и другие. Окончив курсы сандружинниц, медсестер, они шли работать в эвакуационные госпитали, а затем вместе с медперсоналом уезжали на фронт.

Нет слов, чтобы передать нашу боль, страдания, что мы испытывали, глядя на своих боевых товарищей, израненных в боях, - вспоминает А.Г. Борискина. - Не страшно тогда нами владели, а гнев и возмущение, проклятия фашизму.

Военврачи все операции делали в походных условиях, хирургов было мало, ночами работали при копилках, экономили воду... О горестных буднях тех лет хорошо помнят подполковники медицинской службы Н.Н. Спиридонова, Н.А. Лазарева. Личный состав госпиталей был преимущественно женским, и даже представить себе сейчас невозможно, как же с такой нечеловеческой нагрузкой справлялись хрупкие, нежные женщины.

Р.Г. Шулепина, А.М. Шляхова, С.У. Наумец, Н.И. Николаева, В.Н. Студенкова, отличники санитарной службы Н.П. Гуля-

ева, Е.С. Маликова - сколько же слез, страданий, горя, смерти видели они! Буквально все госпитальные работники были донорами - отдавали свою кровь раненым. Да разве можно сегодня, спустя 60 лет после Победы, назвать всех, кто спасал жизнь солдату! Оказать первую помощь, под пулями доставить раненого в медсанбат, найти такие слова, которые вселяли надежду, лечили лучше лекарств: "Миленький, потерпи!.. Все будет хорошо! Роденький, сейчас!..".

"Самым модным нарядом мы считали шинель, шли с мужчинами рядом, походя на парней. Приходилось сражаться, из орудий стрелять, перевязывать раны и траншеи копать", - пишет о войне Е.Н. Ванина.

Мы обязаны вспомнить сегодня Г.Ф. Семиткину, Т.И. Смирнову, Н.Д. Отставных - военных водителей, им не было еще и 20 лет, а позади было уже пол-Европы. С.Д. Петрова, стрелок, связисты, радисты Е.П. Баталова, М.В. Шишолонова, Б.Ф. Ульянова, В.А. Козицына, Е.И. Соловьева - разве забудут они азбуку Морзе и свои позывные: "Березка", "Земля", "Звезда"...

... Поседевшие, в лучинах морщинок, они и сейчас прекрасны, наши ветераны военных лет. В лучах памяти и благодарности, в лучах славы и героизма сегодня они. Их имена вписаны в историю. Навечно. Низкий поклон вам, дорогие "Катюши".

С. ДРОЗДОВА.

Конкурсный отбор!

Государственное образовательное учреждение "Кузбасский областной педагогический институт" объявляет конкурс на замещение штатных должностей профессорско-преподавательского состава по следующим учебным подразделениям:

кафедра теории и методики физического воспитания:

* старший преподаватель - 0,5 ставки;

кафедра теории и методики начального и дошкольного образования:

* старший преподаватель - 0,3 ставки.

Основные требования к участникам конкурсного отбора:

- опыт преподавательской деятельности в системе высшего профессионального образования или не менее 5 лет в системе общего образования;

- опыт научно-исследовательской работы в сфере профессиональной деятельности;

- наличие научных трудов в указанной области.

Всем желающим пройти конкурсный отбор необходимо представить следующие документы:

1. Заявление, содержащее краткие сведения о претенденте.

2. Копию диплома о высшем образовании.

3. Копию диплома об ученой степени.

4. Копию трудовой книжки.

5. Список научных, учебно-методических трудов по тематике указанных кафедр.

6. Копию паспорта.

При сдаче документов все копии должны быть заверены представителем отдела кадров.

Документы представляются в течение месяца со дня опубликования.

Адрес ГОУ "Кузбасский областной педагогический институт": 652515, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области, ул. Шевцовой, 2.

Телефон для справок: 3-37-16 (приемная)

Примите поздравления!

Ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, работники шахты имени С.М. Кирова! Поздравляем вас с Великим Праздником - 60-летием Победы в Великой Отечественной войне!

Желаем вам и вашим близким здоровья, счастья и всех земных благ!

Администрация, профсоюзы, совет ветеранов.



Отделение Сберегательного банка N 2364 поздравляет ветеранов с Днем Победы!

Желаем вам здоровья, счастья, света, Дней, полных солнца, радости, тепла, Чтобы любовью близких обогрета Жизнь ваша ветеранская текла; Чтоб подрастали правнуки и внуки, Дарили молодой зазор и свет И знали: вы трудились не напрасно: Важней работы вашей в мире нет!

Ленинск-Кузнецкий почтамт и профсоюзный комитет поздравляют своих ветеранов и тружеников тыла с праздником - 9 Мая!

Желаем вам и вашим родным благополучия, радости, успехов во всем, а главное - крепкого здоровья!

Дорогого мужа, брата, дедушку, отца Дмитрия Петровича КОВАЛЕВА поздравляем с 60-летием Победы!

Дмитрий, ты - дедушка, папа, просто отец, Спасибо тебе, что на свете ты есть!

Спасибо, что силы,

здоровье свое не стерел,

А землю свою от врагов ты сберег!

Смерть трижды ходила с тобой по пятам,

Но ангел-хранитель с тобой летал.

Спасибо за мужество, доблесть в бою,

Награды твои по заслугам даны,

Спасибо за то, что вернулся живой,

Счастье и радость принес ты родным!

Все мы, родные, гордимся тобой,

За подвиги ваши - вам низкий поклон!

Здоровья тебе, долгих лет, мирного неба!

Жена, внучка Аня, Марина, Володя, Марина, родные.

Поздравляю Дмитрия Петровича КОВАЛЕВА с 60-летием Победы!

Прошла война, так пусть станет каждый день счастливым!

Навек уйдет печали тень!

Желаю здоровья и неба ясного!

Кума.

Дорогого мужа и папу, дедушку Ивана Осиповича КРАСНОГИРЕВА поздравляем с Днем Победы!

Желаем хорошего здоровья!

Живешь на свете ради близких,

Порою забывая о себе.

Пусть в этот день поклонятся все низко

За душу добрую тебе.

Земной поклон тебе, родной,

Ты это заслужил,

А также жизненный наказ:

Чтоб долго-долго жил!

Жена, дети, внуки.

Поздравляем с Днем Победы любимую маму Наталью Ивановну ЗАЙКОВУ!

Единственной, родной, неповторимой Мы в этот день спасибо говорим, За доброту и сердце золотое Мы, мама милая, тебя благодарим! Всегда заботливы и нежны твои руки, Всегда из глаз твоих лучится добрый свет, И любят тебя дети, любят внуки. Живи, родная, много-много лет!

Анна, Дима, Женя.

Поздравляем с Днем Победы нашего дорогого, любимого папочку Василия Ивановича БЕССОНОВА!

Пусть будет счастье и здоровье, И пусть на все хватает сил. И чтобы каждый день с любовью Всем только радость приносил!

Жена, дети, внуки, правнуки.

Поздравляем любимого Бориса Константиновича СИМОНОВА с 60-летием Великой Победы!

Пусть сегодня звучат поздравленья, Их так много, что хватит на век, Так живи же, душой не старея, Наш любимый, родной человек! Здоровья тебе!

Любящие тебя дети, внуки, правнуки.

Дорогие наши родные: участница Великой Отечественной войны, защитница нашей Родины Валентина Евстропьевна ЗАХАРОВА, а также труженица тыла, ветеран труда Евдокия Михайловна КАРЕЛИНА!

От всей души поздравляем вас со всенародным праздником - 60-летием Победы! Это вы дали поколению послевоенных лет мирное небо над головой, возможность трудиться, жить.

Желаем вам крепкого здоровья, благополучного долголетия, мира и добра!

Родственники: Захаровы, Маклаковы, Еркаевы, Токаревы.

Поздравляем любимую жену, маму, бабушку Тамару Александровну ГАРИПОВУ с днем рождения!

У тебя сегодня день

рождения,

У тебя сегодня чудный

день!

Пусть душа твоя не знает

боли

И цветет, как по весне

сирень!

Пусть будет жизнь твоя

прекрасной,

Пусть будет меньше зла

и бед!

Желаем мы большого

счастья

И долгих, светлых, добрых

лет!

Муж, дети, внуки.



"Городская газета"

УЧРЕДИТЕЛИ:

Администрация г. Ленинск-Кузнецкого и МУ «Редакция газеты «Городская газета»

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Главный редактор С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области, ул. Белинского, 15

Электронный адрес: gazeta@link.kuzbass.net

Справки по редакции:

по вопросам социальной сферы - 3-33-69, по вопросам экономики - 3-33-72, по рекламе и объявлениям - 3-29-53, по вопросам общественно-политической жизни - 3-30-86.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 6.05.2005г.

Печать офсетная. Заказ N 1251. Цена в розницу - договорная.